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Referenciais cartesianos no plano
Um referencial cartesiano xOy diz-se ortogonal monométrico (0.m.) se:
* 0s eixos coordenados Ox e Oy sdo perpendiculares (referencial perpendicular).

¢ as unidades de comprimento definidas para cada eixo coordenado sdo iguais (referencial
monomeétrico).

Quadrantes
Seja P(x,y) um ponto do plano. Temos:
- P(x,y) €1°Qseesésex >0Ay > 0.
- P(x,y) €2°Qseesdésex <0Ay>0.
- P(x,y) €3°Qseesdésex <0Ay <O0.
- P(x,y) €4°Qseesdsex>0Ay <O0.
- P(x,y) € Oxseesdsey = 0.
- P(x,y) € Oy seesdsex = 0.

— Qéotransformado de P pela reflexdo de eixo vertical 7, se as retas PQ e r sdo perpendiculares
e as distancias de P e Q a reta r sdo iguais.

— R é o transformado de P pela reflexdo de eixo horizontal s, se as retas PR e s sdo perpendi-
culares e as distancias de P e R a reta s sdo iguais.

— T é o transformado de P pela rotagdo de meia volta de centro O, se distancia de O e P é igual
a distancia de O a T e a amplitude do dngulo orientado POT é igual a 180°.

Nota: P(x,y) coincide com a origem do referencial e pertence tanto ao eixo Ox como ao eixo Oy
sees6sex =0Ay=0.

Distancia entre dois pontos

Sejam A e B os pontos de coordenadas A(x4,y4) e B(xg, yp).

AB = (x5 — x4)2 + (y5 — Y a)?

Ponto Medio de [AB]

Xpa+Xp YatYB
u(Fag )
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Equacao reduzida da circunferéncia de centro C(x,y.) e raio r

(= xc)? + (y —yo)? = 12

Inequagao reduzida do circulo de centro C(x.,y.) e raio r

(x—x0)?+ (Y —yc)> <r?

Vetores colineares ii(u,, u,) @ i(t,t,) de coordenadas nao nulas:
e Os vetores il e f sdo colineares se e s6 se existe um nimero real, A € R, tal que il = AF,
U _ U2

> > . . 2
¢ Os vetores i e t sdo ainda colineares se e s6 se T S X ty = Uy X 1.

Nota:

— U(uq,up) e £(0, t>) sdo colineares se e s6 se u; =0

— i(uq,uy) e £(t1,0) sdo colineares se e s se i, = 0

Norma de um vetor i (uq, u,)

it = \/ (U1)2 + (uz)z

Vetor como diferenga de dois pontos

AB=B—-A

= (X —X4,Yp —Ya)

Soma de um ponto A(x,,vy,) €com um vetor (i, u,)

P=A+1

= (XA + “11]/A + Mz)

Vetor diretor e declive de um reta nao vertical

. > . ~ . 2 T
Seja 7(rq,1,) um vetor diretor da reta r, entdo o seu declive é m = %
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Equacoes de uma reta:

* x = a — reta vertical que passa pelo ponto de abcissa a
* y = b — reta horizontal que passa pelo ponto de ordenada b

® Reduzida:y =mx +b, m,be R
m - declive

b - ordenada na origem

* Vetorial: (x,y) = (xg,yo) + k(r1,72), k€ R
(X0, Yo) - Ponto Conhecido

(r1,79) - Vetor Diretor

Relagao entre o declive de duas retas nao verticais paralelas

Sejamr:y =m,x+Db,es:y=myx+ b, tem-se entdo:

r//s seesosem, = my

Referanciais no espago
Um referencial cartesiano Oxyz diz-se ortogonal monométrico (o.m.) se:
— os eixos coordenados sdo perpendiculares dois a dois, isto é, Ox L Oye Ox L Oze Oy L Oz.

— aunidade de medida de comprimento é igual nos trés eixos coordenados.

Octantes

Seja P(x,y,z) um ponto do espago. Temos:

* P(x,y,z) € 1° Octantesees6sex >0Ay >0Az>0.
* P(x,y,z) €2° Octanteseesésex <0OAy >0Az>0.
* P(x,y,z) € 3° Octanteseesésex <OAy <0Az>0.
* P(x,y,z) €4° Octanteseesésex >0Ay <0Az>0.
* P(x,y,z) €5° Octanteseesésex >0Ay >0Az<0.
* P(x,y,z) € 6° Octanteseesésex <0OAy >0Az<0.

* P(x,y,z) €7° Octanteseesdsex <0OAy <0Az<O0.
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* P(x,y,z) € 8° Octanteseesésex >0ANy <0Az<O0.
* P(x,y,z) €Oxseesdésey=0Az=0.
* P(x,y,z) €Oyseesdésex =0Az=0.
* P(x,y,z) €0Ozseesdsex =0Ay =0.
* P(x,y,z) € plano xOy se e s6 se z = 0.
* P(x,y,z) € plano xOzseesésey = 0.
* P(x,y,z) € plano yOz se e s6 se x = 0.

Nota: P(x,y,z) coincide com a origem do referencial e pertence a qualquer dos eixos coorde-
nados ou a qualquer plano coordenadoseesésex =0Ay =0Az = 0.

Intersecoes

Intersecdo de uma superficie esférica com um plano paralelo a um dos planos coordenados
pode ser:

— um ponto
— 0 conjunto vazio

- uma circunferéncia
Intersecdo de uma esfera com um plano paralelo a um dos planos coordenados pode ser:

— um ponto
— 0 conjunto vazio

— um circulo
Equacdes dos planos tangentes a uma superficie esférica definida pela equacao
(x—a)’+ y—-b2+z-c)?=r?
ox=a+rAx=a—r(/yOzou L eixo Ox).

oy=b+rAy=>b—-r(/xOzou L eixo Oy).

oz=c+rAz=c—r(//xOyou l eixo Oz).
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Planos paralelos aos planos coordenados

Planos coordenados | Equagdes
xOy z=0
xOz y=20
yOz x=0

* z = ¢ — equagdo de um plano paralelo a xOy em que todos os pontos tém a mesma cota c.

* y = b — equagdo de um plano paralelo a xOz em que todos o0s pontos tém a mesma ordenada
b.

* x = a — equagdo de um plano paralelo a yOz em que todos os pontos tém a mesma abcissa
a.

Retas paralelas aos eixos coordenados

Eixos coordenados | Condicoes
Ox y=0Az=0
Oy x=0Az=0
Oz x=0Ay=0

* y =b Az =c — reta paralela ao eixo Ox em que todos os pontos tém a mesma ordenada b e
a mesma cota c.

* x =a Az = c — reta paralela ao eixo Oy em que todos os pontos tém a mesma abcissa a e a
mesma cota c.

* x =a Ay = b — reta paralela ao eixo Oz em que todos os pontos tém a mesma abcissa a e a
mesma ordenada b.

Distancia entre dois pontos do espaco

AB = \/(xB —x2)2 + (Y —ya)?* + (zp — 24)?

Plano Mediador de [AB]
e Equacdo Cartesiana: (x —x4)% + (Y —ya)? + (z —24)% = (x —x5)% + (Y — yp)? + (z — zp)?

* EquacdoGeral: ax + by +cz+d=0,4a,b,c,d e R
Equacao reduzida da superficie esferica de centro C e raio r

(x—x2)%+ (Y —yc)? + (z—zp)? =12
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Inequacao reduzida da esfera de centro C e raio r

(x—x0)?+ WY —ye)2+ (z—zc)?> <71

Ponto medio de [AB]

M Xpa+Xp YatYp Za t2p
2 ! 2 ! 2

Vetores colineares i e f de coordenadas nao nulas:

-> ~ . L, . . ->
e Os vetores il e f sdo colineares se e s6 se existe um namero real, A € R, tal que il = Af.
2 o~ . . . uq Uy u
e Os vetores il e f sdo ainda colineares se e s6 se — = —2 = -2
ty i3
Nota:
~ ->
- Se il tem exatamente 2 coordenadas nulas, entdo f tem as coordenadas correspondentes
nulas.
R
- Se il tem uma e uma s6 coordenada nula, entdo f tem a coordenada correspondente

também nula.

Norma de um vetor i (uq, u,, uz)

I = yup)2 ()2 + (u3)2

Vetor como diferengca de dois pontos:

AB=B—-A

= (Xp — XA, YB — YA, ZB — ZA)

Soma de um ponto A(x,,y4,z,4) €OM UM vetor i(u,, u,, us)

P=A+1

= (X4 + U, Ya + Uy Za + U3)

Equacgoes de retas do espaco

e Vetorial: (x,y,z) = (X, Y0,20) + k(r1,12,73), k € R
(X0, Yo, Zg) - Ponto Conhecido

(r1,7,,13) - Vetor Diretor
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